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Úvod 

Netvrdím, že poznám Londýn, hoci som tu žila.
Zobúdzala sa a zaspávala v našom podkrovnom byte na hra-

nici Battersea a Wandsworthu, ktorý sa s nami vždy celý roztria-
sol, keď okolo prefrčal double-decker. Každý deň ma vlak vypľul 
na stanici Waterloo, odkiaľ som pešo chodila do kancelárie kúsok 
od London Bridge. 

Tlačila som sa v metre počas špičky, hulákala karaoke v zvu-
kotesnej kabínke v Soho, nechtiac zablúdila na transvestity párty 
v Camdene a ochutnávala kokteily v tajných podzemných baroch, 
kde musíte povedať heslo, aby vás pustili dovnútra. Prehrabávala 
som sa pokladmi na blšom trhu pod mostom a sŕkala ustrice na 
stojáka pred katedrálou. Vysedávala hodiny v kaviarňach pri stu-
denej káve, aby som mohla dopísať najnovší článok…

Pozorovala, ako nám líšky rozhrabávajú smeti po celom chod-
níku. Počúvala neskutočne nadanú pouličnú speváčku, ktorá by 
so svojím hlasom pokojne mohla vystupovať v Royal Albert Hall. 
A keďže som to ja (vyštudovaná archeologička), všímala som si 
všetky tie zdanlivo neviditeľné drobnosti, ktoré odkazujú na bo-
hatú londýnsku históriu – od zvyškov rímskeho amfiteátra až po 
pochovanú viktoriánsku uličku pod kanálom. 

Videla som veľkolepé a hlučné oslavy indického sviatku Diwali, 
kedy na Trafalgar Square naraz synchronizovane tancovali stov-
ky tanečníkov ako z Bollywoodu. Nosila na klope háčkovaný vlčí 
mak na pamiatku obetí prvej svetovej vojny v deň anglického 
Remembrance Day. Tancovala v uliciach počas pestrofarebného 
Notting Hill karnevalu. Stala sa súčasťou rozmanitého (a prevaž-
ne sporo odetého) davu, ktorý zaplavil Londýn spolu s LGBTQ+ 
sprievodom London Pride. 
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Zaspávala som pod trasúcou sa strechou, keď nad Anglic-
kom zúrili orkány Brendan, Ciara či Dennis. Bola som tu počas 
celosvetových protestov Black Lives Matter, Brexitu aj rozpadu 
súčasnej kráľovskej rodiny v podobe bulvarizovaného Megxitu 
(odstúpenie princa Harryho a jeho manželky Meghan z roly se-
niorných členov kráľovskej rodiny). 

V londýnskom Chinatowne som oslávila čínsky Nový rok tes-
ne predtým, než vypukla pandémia. Zažila som tu nástup pandé-
mie Covid-19 a celý rok lockdownov, obmedzení a neistoty. Do-
stala som do schránky list od britského premiéra s pokynmi, ako 
sa máme počas pandémie správať. Šila som látkové rúška, ktoré 
som rozdávala susedom a dostala za to dojemné listy od úplne 
neznámych Londýnčanov. 

Okúsila som Londýn absolútne bez turistov, chodila po ľu-
doprázdnych námestiach a štvrtiach, kde sa zastavil život. Zaži-
la prázdny a tichý Covent Garden, Mayfair, Piccadilly, totálne 
vyľudnené Soho. A popri tom všetkom som naďalej ochutnávala, 
objavovala, blúdila po pamiatkach aj miestach, ktoré sú pred tu-
ristami ukryté alebo na ne nemajú čas. Zažívala som londýnsku 
každodennosť, ktorá je tak úžasne vzrušujúca a všedná zároveň. 

Viem, že nie každému Londýn učaroval a ako každé iné veľko-
mesto, aj Londýn má svoje tienisté stránky. Vie vám dať poriadnu 
facku, sklamať vás, vydesiť, prekvapiť aj rozčúliť. 

Ale čo si budem zo života v Londýne pamätať? Smradľavé 
staré metro, v ktorom sa nedá nadýchnuť, keď sa na konci tu-
nela vytvorí malé tornádo prachu? Bezdomovcov naťahujúcich 
ku mne spod špinavej deky platobné terminály? Zmoknuté pa-
neláky, ktoré v Anglicku vyzerajú ešte depresívnejšie ako u nás? 
Alebo stovky našich prechádzok po londýnskych uličkách a ro-
mantických zákutiach? Čo sa Londýna týka, radšej vám ho pred-
stavím taký, aký ho vidím ja. Neznamená to, že ho budem slepo 
prikrášľovať, to nie. 

Ale chcela by som, aby táto kniha (podobne ako blog Dievča 
v Londýne, ktorý jej predchádzal) bola ódou na toto neskutočné 

Ukázka knihy z internetového knihkupectví www.kosmas.cz

https://www.kosmas.cz/knihy/529066/dievca-v-londyne/


9

mesto a jeho atmosféru. Aby to bola kniha pre tých, ktorých Lon-
dýn láka rovnako, ako kedysi lákal mňa. Som dievča zo Smižian, 
obce na Slovensku, ktorému sa nikdy ani len nesnívalo o tom, že 
raz bude bývať v Londýne a písať o tom knihu. Cítim za to vďaku 
a pokoru, pretože som mala ohromné šťastie. Aj preto si radšej 
odnášam z Londýna hlavne to krásne. 

Netvrdím, že poznám Londýn. 
Je príliš rozmanitý, veľ ký, premenlivý a neuchopiteľný. Pres-

ne taký ho však milujem. A veľmi dúfam, že sa mi podarí moje 
spomienky a zážitky preniesť na papier tak, aby ste sa doňho do-
kázali zamilovať aj vy. 

Poznámka autorky

Príbehy v tejto knihe sú výsledkom môjho subjektív-
neho pozorovania a chápania sveta. Snažila som sa, 
aby boli vždy autentické a pravdivé, ale rada by som 
upozornila, že Dievča v Londýne nie je odborná li-
teratúra. Fakty zahrnuté v tejto knihe si preto, prosím, 
určite overte aj niekde inde.

Fotografie v tejto knihe sú fotené na mobilný te-
lefón. Nie som profesionálna fotografka, ani nemám 
podobnú ambíciu. Mám ich rada také, aké sú – doko-
nalo nedokonalé.
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Hodina angličtiny, 
ktorá sa nestala 

Ako to vlastne celé začalo? Môj snúbenec Romčík dostal v práci 
zaujímavú ponuku. Česká firma, pre ktorú pracuje, zakladá po-
bočku v Londýne a potrebujú niekoho, kto sa tam na dva roky 
presťahuje a bude na celý proces dohliadať.

Pamätám si, že som na firemnej halloweenskej párty jeho šé-
fovi povedala, že do toho na 100 % ideme. Bola som prezle-
čená v kostýme zavraždenej zombie Belle z Krásky a zvieraťa 
(Romčík bol to zviera) s odpudivým mejkapovým škrabancom 
na krku, tak že neviem, či ma bral vážne. Ale každopádne to napo-
kon klaplo (čo vám asi došlo, keďže čítate knihu s názvom Diev-
ča v Londýne), aj keď vtedy mi to prišlo ako sen. Romčík naozaj 
dostal – a prijal – ponuku presťahovať sa služobne do Londýna.

Londýn. LONDÝN. Mesto, ktoré som obdivovala od čias, 
kedy som sa začala učiť po anglicky. Rodičia ma na angličtinu 
dali už v prvej triede na základnej škole, namiesto voliteľnej ho-
diny náboženstva alebo telesnej výchovy. Preto poriadne neviem 
ani otčenáš (a neviem správne hodiť medicinbalom), ale anglič-
tina mi ide ako po masle. 

Moja úplne prvá hodina angličtiny bola vtipná, pretože sa 
nestala. Bola som ešte len malé dievčatko a zabudla som, že po 
škole mám ostať na ďalšiu hodinu. Keďže mamka ma pred ško-
lou nečakala (niet divu, keďže som ešte štyridsaťpäť minút mala 
sedieť v lavici a učiť sa spelovať bumblebee1) a ja som už vtedy 
bola vynaliezavá a samostatná, vydala som sa domov sama, bez-
starostne hompáľajúc vreckom na prezúvky zaveseným na lakti. 

1 Čmeliak.
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Samozrejme som šla po zlej ulici, takže som sa stratila. Aj tu 
mi vynaliezavosť prišla vhod – dala som sa do reči s úplne cudzí-
mi pánmi robotníkmi, ktorým som sebavedomo prezradila svoje 
meno a priezvisko.

Bývať niekde inde než v Smižanoch, kde sa väčšinou v doslu-
chu nájde niekto, kto vie, na akej adrese presne bývate a koho ste 
dcéra, asi by som už bola na kartónoch od mlieka medzi nezvest-
nými deťmi. Ale ako už tušíte, dopadlo to dobre a ja som s an-
gličtinou začala len o týždeň neskôr. Vďaka tomu som od malič-
ka mala v cudzom jazyku náskok pred svojimi rovesníkmi. Dosť 
dlho mi to prinášalo viac pohŕdania (a povesť bifľošky) než úžitku.

Londýn bol pre mňa láskou na prvý pohľad. Na jednej z mi-
liardy absolvovaných hodín angličtiny nám britský lektor nakreslil 
na tabuľu čudnú kľukatú čiaru, o ktorej prehlásil, že je to Temža. 

Okolo nej potom po oboch stranách kreslil všelijaké kliky-há-
ky a my sme si mali zapamätať, kde presne leží Buckinghamský 
palác, London Eye, Tower Bridge, kam si chodí kráľovná po sen-
dviče a podobne. Som rada, že dnes existujú Google mapy, lebo 
s tou jeho mapou v hlave by som sa asi v Londýne veľmi nezo-
rientovala. Ale snažil sa, to musím uznať.

Dodnes si viem živo vybaviť tú kresbu na tabuli a lektorovo 
nadšené rozprávanie o Londýne. O červených telefónnych búd-
kach, smradľavých a špinavých, ale obľúbených turistami. O po-
schodových autobusoch, ktoré som si vtedy s mojou bujnou fan-
táziou predstavovala vysoké ako naozajstné poschodia v našom 
paneláku, o kráľovskej rodine, čaji o piatej a povestnom britskom 
suchom humore… 

To boli prvé veci, ktoré som sa dozvedela o svojom budúcom 
domove. Vtedy som to, samozrejme, ani netušila a žiť v Londýne 
mi ako dievčaťu zo Spiša prišlo asi také reálne ako kockaté ko-
leso. Moje najdivokejšie cestovateľské sny vtedy zahŕňali maxi-
málne Viedeň…

Nechala som si teda Londýn nadlho kdesi hlboko v podve-
domí a trošičku som o ňom snívala, iba keď som čítala Harryho 



14

Pottera. A to som robila prakticky celé detstvo. Harry Potter bol 
jedna z mojich obľúbených kníh a každý nový diel, ktorý sa vy-
skytol na Vianoce pod stromčekom, som bola schopná zhltnúť 
doslova za noc pod perinou s baterkou (nemala som svietiaci 
prútik ako Harry). 

Teda okrem štvorky. Tá bola na jednu noc príliš hrubá, veľ ko-
sťou pripomínala skôr masívnu zarážku do dverí. Láska k Harry-
mu Potterovi mi, podobne ako láska k Londýnu, ostala až dodnes, 
ale o tom inokedy. Podstatné je, že keď naozaj prišla ponuka pre-
sťahovať sa do mesta, o ktorom som si dovolila fantazírovať iba 
v súvislosti s predstavami, v ktorých oduševnene mávam čarov-
ným prútikom a okolo hlavy mi levitujú pštrosie pierka, bolo to 
jednoznačné. 

MUSÍ SA TO PODARIŤ! 
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S Marmitom opatrne 

S Romčíkom máme na sťahovanie do Londýna jasný plán. 
On tam odletí ako prvý, bude tam pár mesiacov, aby si zvy-

kol na novú prácu, zabýval sa a všetko prichystal. Ja sa medzitým 
postarám o vysťahovanie nášho brnenského bytu, založím si živ-
nosť, aby som z Londýna mohla pracovať na diaľ ku a potom už 
spoločnému londýnskemu dobrodružstvu nebude nič stáť v ceste. 

Tri mesiace odlúčenia mi prídu ako nekonečno, ale našťastie 
máme tréning z čias mojich archeologických štúdií, kedy som 
jazdievala v lete na vykopávky. Sólo. 

S vidinou života vo vysnívanom meste zaháňam chmúrne 
myšlienky a začínam baliť. Ako prvý putoval do kufra pršiplášť 
a vlastne všetky nepremokavé veci, ktoré som našla v skrini. 

Zbaliť sa na dva roky života je vážne ťažké. Musíte si dobre 
premyslieť, čo budete skutočne a nevyhnutne potrebovať, trebárs 
krehký sklenený rámik, ktorý predsa absolútne nemôžete nechať 
doma, drevenú truhličku so šitím alebo vaše obľúbené tričko, kto-
ré bude následne dva roky trúchliť na dne skrine, pretože zabud-
nete, že ho máte, a bez čoho sa dokážete zaobísť, napríklad, vašu 
občianku. Tú som si v panike prihodila do batožiny minútu pred 
odchodom na letisko. 

Balenie krabíc je strašná nuda a napriek mojej túlavej pova-
he nepatrí medzi moje silné stránky. Keďže horím nedočkavos-
ťou, absolvujem pred sťahovaním jednu cestu do Londýna „na 
skúšku“, aby som videla, do čoho to vlastne idem. Romčík pred 
mojou návštevou narýchlo kúpil dva hrnčeky, aby sme mali na 
izbe z čoho nonšalantne usrkávať čierny čaj s mliekom. 

Vďaka tomuto podľa mňa nesmierne romantickému gestu 
hodnému Jane Austenovej sa okamžite cítim fest britsky, čo mi 
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